

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一刊号 CN61-0015

1992年10月22日 星期四 复字第1294期 代号51-7

## 渭南地区对外开放呈现新格局

东联西进 南接北推



本报讯 渭南地委、行署近年来一直把对外开放当作振兴渭南经济的基础工程来抓。特别是他们从区情出发，提出了“东联西进、南接北推”的战略思路，全区的对外开放工作迈出了新的步伐，呈现出新的格局，获得了显著成果。

该地区提出的“东联西进、南接北推”战略的核心就是积极顺利地广泛同本地区周边省区以至独联体、蒙古等国家发展经贸关系。根据这一战略思路，该地区突出地抓了“两区、三点、一线”的建设。即在渭南经济开发区和高新技术产业开发区试验区，大力推广沿海开放地区的成功经验，培育和建设一批具有当地特色的对外开放生长点，带动全区经济开发小区和招商区的发展；以深圳、浦东和新疆为基点，设立经贸实体，

并以此为跳板，向周边拓展；利用陇海铁路横穿全区这条线，创建一批有现代化水平的能源、重化工基地，办好一批起点高、规模大、带动作用强的外贸企业和出口创汇企业。

“东联西进，南接北推”战略的实施，有效地提高了该地区的开放层次，扩大了对外开放范围，取得了显著的经济和社会效益。截至今年9月底，全区11个县市区都新辟了开发区或招商区，签订并实施经济技术合作项目4062个，引进资金5.2亿元。建起各类经济实体349个，物资协作总额达8.4亿元。外贸出口已从单一的供省出口向多口岸供货出口发展，已同全国200多个出口口岸及企业建立了联系，出口国家和地区扩大到40多个，出口总额达6.7亿元。同时，还为农业、邮电等基础建设项目，引进世界银行和外国政府贷款4.3亿元。在最近举办的中国西北地区国际技术合作洽谈会上，接触外商600余家，签订三资项目合同39个，总投资达51549万元，协议外资5557万美元。（闫文德）

## 大家谈

不久前，在省长白清才考察宝鸡仪表厂期间，该厂厂长谈到他们厂研制开发的新型电子秤产品性能优异，为了扩大销路，能否请政府发一个文件，行政干预一下，一律用新型电子秤取代目前市场上的机械秤。白省长回答道：“这个事，政府不能干预，靠政府行政干预推销产品不是真本事，市场才是企业家显示真本事的大舞台……”

省长一席谈，给该厂干部上了一堂市场经济教育课。当前，尤其是随着十四大的胜利闭幕，我们国家已经

开始了市场经济的新纪元，企业依赖政府干预或支持求生存求发展的时代已经一去不复返了。所谓市场经济，其实就是要用市场机制为基础的资源配置方式取代以行政命令为主的资源配置方式，这就意味着企业的一切行为都要紧紧围绕市场需要来开展，从决策到管理，从经营到具体生产，企业全部工作的好坏都要以市场作为检验的最终标准，所以决定企业前途命运的，不再是上级领导，而是瞬息万变的市場。

由此可见，企业家胸无市场，眼睛向上，不找市场找市长，将企业的命运寄托于政府和上级，这是短视的和十分危险的。面对现实，企业家必

## 找市场 还是找市长

须彻底解放思想，转变观念，建立市场经济意识。应怀着强烈的危机感和紧迫感，尽快挣脱政府的怀抱，扑向市场的大海，参与竞争搏击风浪。在这一点上，早醒悟，早主动；早下“海”，早得益。

（李志杰）



奋战两个月，焊口完九千，水压定实现。这是承担深圳妈湾电厂三十万千瓦机组安装的西北电建一公司千名职工的坚定信念，他们发扬敢打硬仗的作风，争时间，抢速度，全力奋战在施工现场。

这是工人们在锅炉顶挂挂再热器管排。

朱朝范 摄



本报讯 省百货文化用品公司、中百制皂厂与本报合办的“百文杯”当代英模风采征文活动近日结束，经评委会评选，共评出一等奖2篇，二等奖3篇，三等奖5篇。

《刘三安努力开拓管区税收事》（作者汪承基）、《青春无悔》（作者押根成）获一等奖；《为了市民的菜篮子》（作者赵观进等）、《引索·永不休息》（作者锦馨、舜文）、《赵存梅放弃大厂下乡八载建奇功》（作者邓传波）、《反捍卫》（作者王述敏）、《郑勇和渭城优钢公司》（作者王军辉）获三等奖。

本报记者

## 「百文杯」当代英模风采征文评选揭晓

### 十篇作品分别获一二三等奖

## 视质量为命 把用户当天

### 永寿烟厂三年迈出三大步

本报讯 永寿卷烟厂在烟草行业激烈的竞争中，“视质量为命，把用户当天”，企业生产经营3年3大步。去年创利税2039万元，今年可达3000万元，成为该县财政支柱企业。

该厂建于70年代，1988年全面进行了技术改造，1990年正式投产。面对自己在烟草行业尚属“无名小辈”的劣势，该厂狠抓质量创名牌。他们请国家烟草研究院做技术和质量后盾；在全厂配备了18名专职质量管理员，对生产过程实行首检、互检、专检和前检、巡检、终检；定期召开质量分析会，通报质量动态及质量指标完成情况，利用每周二下午举行评吸座谈会，发现问题，及时补课。

“你喜欢什么型，我就配什么方。”几年来，该厂在及时地迎合烟民中培养创造自己的名牌拳头产品。他们根据烟民需要，将70#小包改造成84#窄版小包，还开发了100#普通雪茄、薄荷雪茄、雅达、春兰等新产品。现在该厂产品已由88年前两个牌号两个品种增加到3个等级、3个型号、4种规格、8个牌号、19个品种，其中“雅达”、“秦皇”等产品多次荣获国际国内大奖，成为名优产品。（李从政）



交换场地自带交椅 李乃良 作

本报讯 10月17日上午，西安市总工会举行了“劳模学习‘十四大’文件座谈会”，来自全市工业、农业、商业等各条战线的20多位劳模会聚一堂，结合本单位、本行业的实际，畅谈了学习“十四大”文件的感想和体会。

会议由市总工会主席施启文主持，他首先组织大家学习了“十四大”文件的纲要。西安软垫家具厂厂长杨琪深有感触地说：“

## 西安市总组织劳模学习座谈十四大文件

次大会提出了社会主义市场经济的论断，是非常及时和正确的，我们企业能发展到现在这个规模，主要得力于较早地进入市场竞争。我们陕西应该进一步更新观念，放开搞活，缩小与南方发达地区的差距。”

（田勇刚）

## 通讯

在陕西汽车制造总厂，众所周知，铸造分厂铸钢车间是全厂生产的“龙头”，那么，车间熔炼班班长张国胜和他的哥们儿所承担的工作可算是“龙头”中的“龙头”了。

厂里生产用的铸钢件，基本上全是从他们手中熔炼出来的。可是，承担这巨大工作量的，只有5名正式工人和10名农民轮换工。

浪漫的诗人们常把钢炉前誉为出“男子汉”的地方。但是，大多数

血性青年宁可不算“男子汉”，也不愿当炉前工。那炼钢时的滚滚浓烟，那从炉内传来的灼人热浪，曾使多少人满怀憧憬而来，又满怀失望而去。

几年来，先后分来近10名学员，但在“梦”醒之后，又一个个走了，最长的一个也仅仅干了一年多。现在站在炼钢炉前的，只有兼任熔炼A班班长的张国胜和他的哥们儿，B班班长高玉山，C班班长穆士来，还有两位虽是学员却已挑起大梁的青年：张卫建和赵小芳。

他们最大的30岁，最小的只有18岁，最长的已在炼钢炉前干了7年。在这没人愿呆的地方，他们用青春谱写着一曲曲奉献之歌！原来，每天只出钢3炉，他们

自己给自己加码，每天出4炉钢。他们要求自己：杜绝出废钢，一个月最多只能出3炉号外钢。另外，哥几个之间还开展劳动竞赛，争创“50炉无号外钢”，“百炉无废钢”……

今年5月18日，溶化A班率先达到“50炉无号外钢”，受到主管部门的表扬和嘉奖，他们发扬成绩，又于6月6日达到“百炉无废钢”，创历史生产最好纪录。

8月中旬，溶化C班又达到了“50炉无号外钢”……这些成绩，说起来是这么简单，可有谁了解炉前工们的苦衷。高玉山的儿子病了，狠下心来上大夜班；穆士来的妻子和孩子都发高烧，他也休过一天假……

## 张国胜和他的哥们儿

和

## 他的哥们儿

班长张国胜说：“别以为我们的心是‘铁’是‘钢’，我们也是有血有肉的。长年上大夜班，孩子小，家庭矛盾时有发生……为了工厂这个‘大家’，我们的‘小家’都快不成样子了……”

应该承认，张国胜和他的哥们儿付出了很多很多。但是，他们又说：“再艰苦的岗位总得有个人干，我们不是在炼钢炉前坚持下去了吗？我们还准备继续干下去……尽我们的一切。”

朴实而无华的语言，道出了一代炼钢工人的心声……

（任宁科）